### 新春走基层

## 春节里的那些綠鄉彰

# 异国他乡的别样年味

新昌新闻网记者 吕建刚

过年了,大家置办好年货,打扫完屋子,挂起红灯笼,贴上新春联后,家人们就可聚在一起吃团圆饭。而对于远赴加拿大留学的俞柳婷来说,今年的春节有些别样,有家人的叮咛和同学的陪伴,有唐人街的灯笼和自己包好的饺子,更体会到了对家的那种思念。

俞柳婷是一位中国政法大学的大四学生,老家在回山镇。去年下半年作为国家公派的交流生,远赴加拿大第二大城市蒙特利尔,在蒙特利尔大学求学深造。"记忆里的年味总在爆竹声声、烟花纷纷中弥漫开来。"俞柳婷说,由于远离家乡,加上紧张的学业,今年她无法回家乡过年。

加拿大并不过国内的春节,蒙特利尔自然也没国内过年时的氛围,没有烟花爆竹,没有走亲访友。值得庆幸的是,当地唐人街充满了年味——华人们欢聚在挂满了五彩灯笼的唐人街,观看热闹的舞狮和杂技表演,用传统的方式庆祝新春的到来。当地人也兴致勃勃地加入观光团,感受中国文化,分享同一分喜悦。每当看到这些,俞柳婷就特别想念家乡和亲人,还会想念家乡的美味——春饼、年糕、小京生……俞柳婷身处异国他乡,无法与家人团聚,不过她告诉记者,她与其他中国留学生聚在一起,同样度过了别样的除夕。以前的年夜饭却是在往都由父母张罗,而今年的年夜饭却是在

外的中国留学生们亲手制作。在学校宿舍的公共厨房,每个留学生带上早早准备好的食材,做上一道自己的拿手好菜。饺子是大家的心头之爱,大家一起揉面、擀皮、剁馅、包饺子,忙得不亦乐乎。一桌地道的中国菜,配上刚蒸好的热饺子,大家围坐在一起,动起筷子品尝这一桌菜肴,一阵温热的幸福感涌上心头。

"独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。"与家人相距万里的俞柳婷,割舍不了浓浓的乡情,一直关注着朋友圈里亲朋好友每天更新的过年"盛况",同其他人一样也关注着一年一度的央视春晚,由于时差关系,俞柳婷没法观看中央电视台春节联欢晚会的直播,于是她和其他留学生利用学习间隙,通过网络观看了晚会的重播。俞柳婷还告诉记者,春节里她给爸爸妈妈来了个"微拜年",祝愿他们快快乐乐。而俞柳婷的爸爸妈妈在微信视频里,对第一次在国外过年的女儿千叮咛万嘱咐,叮嘱她要吃好穿好照顾好自己,在国外过个好年。俞柳婷说:"有亲人的叮嘱,同学的陪伴,这个在异乡过的新春佳节也不那么孤单了,身处他乡更知家的温暖和年的内涵。"



#### 大市聚镇的工业"开门红"

新昌新闻网记者 俞晓委 通讯员 周婷婷

"客户催货催得急,我们等不及啊。"正月初五,新昌工业园区大市聚区块内的浙江恒通机械有限公司生产车间一派忙碌景象。开工第一天,公司800余员工已有95%到岗上班,投入到新一年的工作中。公司负责人石孟成说,"根据订单要求,2月份要发货120件,现在只完成一半不到,所以只能提前开工。"

和恒通公司一样,位于大市 聚区块的浙江省新昌县天然食 品有限公司生产车间也是一片 繁忙。由于产品供不应求,该企 业正月初三就复工了,总经理王 成富正忙于筹划着招工事宜,准 备扩大生产。 "去年,全镇完成工业总产值 53.38 亿元,实现利润 2.66 亿元,完成工业性投资 11.91 亿元,其中千万元以上技改项目投资 9.36 亿元。"镇长俞鸿骏告诉记者,"今年更是迎来了'开门红',该镇众多企业都是怀揣订单过年。这几天,全镇大约有 80%的企业都已相继开工。"

据了解,今年该镇多数企业形势看好,大雄锻造1-6月份的生产订单已爆满,订单量约3000万元。皮尔机械全年的订单在2月初就已订满,订单量达到六七千万元。陀曼精机负责人俞朝杰介绍说,公司平时就注重企业文化的熏陶,在待遇留人和文化凝聚下,人员的稳定保证了春节一过完,企业就可以开始正式生产。荣膺全县年度自营出口十

强企业称号的恒通机械将扩大 生产定为今年的主旋律。面对 新一年的形势,企业负责人石 孟成信心十足地说:"2016年, 公司将重点加大有效投资,上 马3个项目,计划总投资5000 万元,实现企业的数字化、智能 化和网络化,加快机器换入步 伐,同时还将继续实行太阳能 发电,实现各方面能耗下降 10%。"大雄锻造计划投资 700 万元,购进一批大型机器设备, 加快实行机器换人步伐。银球 机械计划投入 1000 万元增加一 幢茶机生产厂房。正好轴承的 规模版图也在进一步扩增,新 建设的厂房已进入扫尾阶段, 预计3月底投入使用,届时将 购进一批新的机器设备,进一 步实现扩大生产。

### 枫家潭村的微友联谊会



新昌新闻网记者 俞伟波

"你是正东叔的儿子吧!变大样了。""你是毛毛老婆?群里的积极分子,今天终于见到真人了。"2月7日下午,羽林街道枫家潭村两委办公室里,一位位在外工作、回家过年的村民相继到来,共忆儿时趣事,同说家乡变化,探讨发展思路。他们都是枫家潭村微信群的成员,相聚在一起举办了首届微友联谊会。

枫家潭村地处黄泽江边,是 钦寸水库大坝下的第一村,是一 个山清水秀的风景村,也是一个 具有革命传统的红色村。2015年 5月,外出村民组建起了"枫潭鱼 跃"微信群,共叙乡情,守望相助。 到目前,群内成员已经达到了 103人。临近春节时,有群员提出 趁回家过年的机会相互见见面, 于是就有了这次联谊会。

在宁波卡达克机动车检测中 心工作的俞品华为了参加这次联 谊会,特意调整了春节期间的时 间安排,早早来到了会场,并在笔记本电脑上记下了与会微友的联系电话和工作单位。他说:"我们能生长在同一个村是一种缘分;外出闯荡各奔东西后能聚在一起更是一种缘分。希望通过我们大家的力量,让家乡变得更加美丽。"

村党支部委员王槐千向大家介绍了近年来村里所做的工作。自2014年起,枫家潭村进行饮用水净化、生活污水治理、三治一提升行动、公共管理用房建设等工作。村里的变化,常回家的微友都看在眼里。在柯桥中心医院工作的何春松说:"我们村变得很干净了。我每次回家拍了照片发在朋友圈里,都是满满的点赞。"

"我们村是个革命老区,在《新昌英烈传》中有记载的英烈就有5名。这些红色记忆,我们应该好好挖掘。""是的。我们村里当过兵的有很多,上过大学的也很多。这些文人武将也得梳理梳理。"挖掘整理村里的历

史文化成了微友们热议的话题。同时,微友们还就进一步做好饮用水的净化、给垃圾池装个门等提出了建议。

随着甬金铁路线路的确定, 枫家潭村所在的大明市区块将 成为义甬舟开放大通道上的重 要节点。枫家潭村今后的产业 发展也成了微友们热议的话 题。在浙江万河新材料有限公 司工作的俞金勇说:"钦寸水库 就快要建成了,它在宁波的知 名度很高。我们可以借助这个 有利条件发展特色农业和休闲 旅游,带动村民致富。"

联谊会的情形在微信群上进行了直播。没有回家过年的微友也在微信群中进行了互动。在绍兴市越城区工作的俞锡衩说:"看到家乡人聚在一起,真的很羡慕。能够让家乡更美的点子我们可以继续在微信群中讨论,成熟后实施。希望每年都能够举办这样的联谊会,下次一定回来参加。"